Aufgabe 1989 4b:

Fir ein Schulfest bauen Schiler Marktstande.

Die Wand eines anderen Standes hat die in
der Skizze angegebenen Mabe (in cm).

Berechnen Sie den Umfang dieser Wand. @

Strategie 1989 4b:

Gegeben:
a=150cm
b=245cm
p=93°

Y = ?OD

6 =95°

Gesucht:

u;lEICD

245

4P



Strategie 1989 4b:

Struktogramm:

Uygep =8+b+C+d

1 6
c e d e
sinc, sind siny, sind
[
3 2

e =a"+b*>-2-a-b-cosp

siny, sinp

a €




Losung 1989 4b:

1. Berechnung_der Diagonalen e:

2 2 2 Kosinussatz im
e‘=a‘+b°-2-a-b-cosp allgemeinen gelben
Teildreieck ABC

e? =150° +245% -2.150- 245 . co593°
e? = 22500+ 60025-2-150-245. (-0,0523)

e? = 22500 + 60025 + 3844
e? = 86369 IV
e=294cm

2. Berechnung des Winkels v, :
siny, sinp Sinussatz im
3 - e allgemeinen
_ _ gelben
siny; sin93° Teildreieck
150 294
sin",wl _ 0,9986 ‘ .150
150 294
sin*rrl = @ .150
294

siny, = 0,5095
v, = 30,6°




Losung 1989 4b:

3. Berechnung des Winkels y_:

'}rl + fll,rz — *r.r
30,6° +y, =70 |-30,6°
y, = 39,4°

4. Berechnung des Winkels oy

o, +86+7, =180° Winkelsumme
a, +95°+39,4° = 180°
o, +134,4° =180° -134,4°

a, = 45,6°




Losung 1989 4b:

5. Berechnung_der Strecke CD = c:

c e Sinussatz im
: = — allgemeinen

sino;  sIing hellblauen

c ~ 204 Teildreieck
sin45,6° sin95°

c _ 294 ‘ -0,7145
0,7145 0,9962
c=_22% 7145

0,9962
c=211cm

6. Berechnung_der Strecke E =d:

d e Sinussatz im
— = — allgemeinen
siny, sing hellblauen
d B 204 Teildreieck
sin39,4° sin95°
d 294
0,6347 0,0062 | 05347
__2°9% (6347
0,9962

d=187cm




Losung 1989 4b:

Berechnung des Umfangs U, :

7.
Upgep =a@+b+c+d

Upgep =150+ 245+211+187
u

u

sscp = 793¢cm




